

锡林郭勒

【聚焦】

空气质量综合指数连续3年全区第一

□本报记者 巴依斯古楞

“家乡的天空是蔚蓝的,雪后的大地是洁白的,呼吸到的空气都是‘甜的’。”虎年春节,离开家乡10多年的格根先生从成都市回到锡林郭勒有感而发地说道。

“锡林郭勒的空气质量越来越好了。”

这不仅仅是像格根一样在外多年的人们最美的乡愁,还是锡林郭勒盟牢固树立“生态优先、绿色发展”理念,以保护和改善环境质量为核心,把改善空气质量作为污染防治攻坚战重中之重带来的巨变,更是该盟深入贯彻落实习近平总书记生态文明思想,为人民群众带来的生态红利。

2021年,锡林郭勒盟空气质量蝉联全区首位,空气质量优良天数比例96.7%,除了沙尘天气外重污染天数为零,PM2.5平均浓度9微克/立方米,空气质量综合指数连续3年稳居全区第一。

“小康全面不全面,生态环境质量是关键。”良好的生态环境是全面小康最亮的底色。

近年来,锡林郭勒盟通过全面开展“散乱污”企业、工业炉窑、挥发性有机物

等综合整治行动,加大散煤治理和燃煤小锅炉淘汰力度,加强重点污染源自动监控体系建设,切实解决大气环境突出问题,全盟空气质量综合指数逐年提高,公众的蓝天获得感和幸福感显著提升。

与此同时,该盟把水环境质量“只能更好、不能变坏”作为一条红线,通过切实打好河湖水质改善、饮用水安全保护、农业农村污染防治等关键战役,积极开展城镇生活污水和工业污水治理,促进全盟水环境质量持续改善。

锡林郭勒盟还把有效保障土壤环境安全作为一条底线,通过深入开展土壤污染防治,稳步推进重点行业企业用地调查,强化未污染土壤保护,提升固废危废医废管理水平,加强土壤污染源监管,做到全盟无受污染耕地和污染地块,未发生土壤污染事件,土壤环境安全得到有效保障。

发展种,锡林郭勒盟牢牢把握在全国生态大局中的战略定位,全面启动了国家生态文明建设示范盟(旗县市区)及“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设工作,力争到2023年底,创建成为国家生态文明建设示范盟,通过以创促建走好“生态优先、绿色发展”为导向的高质量发展

新路子。

为此,该盟充分发挥大数据对生态文明建设的支撑作用,按照“环保规划、企业实施、政府监管、三级联网”工作机制和“纵向到底、横向到边”工作要求,谋划启动了陆水统筹、天地一体、上下协同、信息共享的高标准、全覆盖智慧环保平台项目建设,正在加快实现环境质量、生态状况监测和污染防治监控全覆盖。同时,推进生态环境领域“行业清源”专项整治,2016年以来,全盟共依法立案查处环境违法案件800多件,处罚金额4700余万元,对环境违法行为产生巨大震慑,环境违法案件逐年下降。

截至目前,锡林郭勒盟38家重点排污单位共安装监控设备249套,其中,纳入国家生态环境部污染源监控数据有效传输率考核的28家重点排污单位数据传输有效率达99%,超过国家规定的90%的考核目标。

为持续做好大气污染防治工作,今年,锡林郭勒盟将一鼓作气、再接再厉,按照“属地管理、分级负责、分片管控”原则,加大重点时段巡查管控力度,严格落实重点污染源企业24小时驻点值守,严防偷

排偷放、超标排放等违法行为。同时,持续开展空气质量提升行动,制定相关配套政策,确保完成各项目标及考核目标;持续打好柴油货车污染治理攻坚战,常态化开展非道路移动机械管控,确保完成秋冬季柴油货车执法抽检任务;提高重污染天气应对水平,加强应急减排清单标准化管理,及时编制修订“一厂一策”,开展重点行业绩效分级工作;在推进重点污染源感知端建设方面,加快推进机动车尾气遥感检测系统及平台建设工作,进一步加强对尾气不达标车辆的监控与管理,有效改善大气环境质量。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。展望未来,锡林郭勒盟将保持战略定力,坚定不移贯彻新发展理念,坚持方向不变、力度不减,延伸深度、拓展广度,深入打好污染防治攻坚战,持续改善大气、水、土壤和地下水生态环境质量,全面推进国家生态文明建设示范盟创建,加速推进碳达峰进程和环保产业市场化进程,不断增强人民群众对优美生态环境的获得感、幸福感、安全感,确保全面小康社会绿色底色和质量成色持续巩固,得到人民认可,经得起历史检验。

【镜观】

□本报记者 郑学良
通讯员 乌力更 摄影报道

冬去春来,万物复苏。近日,记者在呼和浩特市托克托县黄河湿地看到,成群的白天鹅在水面上翩翩起舞,赤麻鸭、白鹭、灰鹤等珍稀鸟类时而鸣叫,时而嬉戏,一幅生机勃勃的北方早春图。

托克托县一直是天鹅迁徙途中的重要驿站之一,随着黄河湿地生态环境的改善,各类珍稀保护动物数量逐年增

多,吸引了200多种鸟类在此栖息繁衍。

2018年以来,托克托县以生态保护、修复和建设为重点,综合推进各类生态工程。争取资金5250万元,规划建设黄河生态廊道,规划占地面积5500亩。目前全县已累计完成营造林任务8.8万亩。同时建成“自治区森林乡镇”2个,“自治区森林村庄”20个,并获得“自治区园林县城”称号。

如今,黄河岸边植被茂密,黄沙梁变绿博园,不仅植被恢复,也降低了水土流失,优良的生态成为众多鸟类的天堂。

黄河湿地鸟翩跹



红嘴鸥再次到访乌海

□本报记者 郝鹏 摄影报道

早春3月,沉寂了一个冬天的乌海湖再次因为红嘴鸥的到来变得热闹起来。

随着气温的回暖,成百上千的红嘴鸥沿着迁徙路线再度光临乌海湖。它们在碧波荡漾的湖面上逐水嬉戏、展翅翱翔,湖岸边,市民游客们争相与这些“水上精灵”互动合影。美好和谐的人鸟互动场景让乌海春天的气息更加浓郁。

每年春天,红嘴鸥都会沿着云南至西伯利亚这一迁徙路线一路北飞。这几年随着乌海市生态环境的逐步改善,乌海已成为红嘴鸥等众多候鸟所眷恋的理想栖息地,每年3月中旬和11月上旬,大约会有60多种、10万多只鸟类在乌海栖息、繁衍。

红嘴鸥的到来折射出的是乌海市生态环境的持续向好。多年来,乌海市坚定不移推进生态建设,曾经荒凉的土地正逐步被绿植覆盖。如今,乌海建成区绿化覆盖率达43%,人均公园绿地面积19.5平方米,成功跻身全国绿化模范城市、国家园林城市和全国水生态文明城市行列。曾饱受风沙困扰的城市,已嬗变为沙海中的一片绿洲。

优化服务做“乘法”

整合部门材料形成“一次办”。为了减少办事群众跑腿次数,实现“零跑腿”或“最多跑一次”,梳理形成了103项高频“一次办”事项,将涉及多部门的多张申请表单,优化整合为“一张表单”填报,通过业务整合、流程再造和材料内部流转,实现一表申请、一次提交、多次复用,103件惠企便民“一件事”实现了“一次办好”,办事材料平均压减33.6%,办理环节平均压减45.3%,办理时间平均压减64.8%,跑动次数平均压减61.3%。盟旗两级政务服务大厅共设置“一次办”窗口42个,配置业务人员54名,“一次

办”联办事项6万余件。在自治区政务服务局主要领导实地调研指导时对科右前旗“一次办”工作给予了充分肯定和高度评价。突泉县《创新推进“一次办”打造政务服务新品牌》被自治区典型案例汇编收集,并在全区宣传推广。

重大投资项目开展“帮您办”。梳理形成了涉及发改、自然资源、住建、水利、工信、交通、统战等7部门22个投资项目开展“代办帮办”服务。盟旗两级政务服务大厅共设置“帮您办”窗口17个,配置专职“代办帮办”员26名,共开展“代办帮办”209件。

兴安盟

简政放权做“减法”

本报兴安3月27日电 (记者 胡日查 高敏娜 通讯员 窦慧)2022年,兴安盟行政审批和政务服务局坚持问题导向、结果导向,对表要求,对标先进,全力做好简政放权的“减法”,做好优化服务的“乘法”,持续推进“四办”举措,在优化营商环境上跑出“加速度”。

打通数据壁垒推进“一网通办”。6个旗县市和37个盟直部门在一体化政务服务平台认领事项并列出实施清单,盟旗两级启用“综合一窗受理”系统,办事效率大幅度提升。全盟共有7934项政务服务事项进驻“综窗”,累计办件9.5万件,网办比

例为92.64%。电子证照库汇聚数据99万条,共享调用7万次。“好差评”数据汇聚62万余条,其中扎赉特旗全年“好差评”数据汇聚16万余条,居全盟之首。

聚焦便利集成实现“掌上办”。全盟“蒙速办”移动端接入各类应用202项,其中可办应用57项,涉及医院预约挂号、公积金业务办理、水电暖生活缴费和中高考成绩查询等高频应用。累计访问近20万人次,“蒙速办”移动端用户注册60余万人,占全盟常住人口比例为42.5%,乌兰浩特市、盟卫健委应用接入数分别列旗县市、盟直部门首位。

呼和浩特

这两个清洁热源供热项目可新增热能1800万平方米



呼和浩特市供暖企业员工加大设备巡检。本报记者 孟和朝鲁 摄

本报呼和浩特3月27日讯 (记者 刘洋)

由呼和浩特市城发供热公司组织实施的旗下营电厂“引热入呼”长输管网供热工程和新建毫沁营热源厂工程设计完成,待相关人员评审后进行初步设计,中继泵站建设位置也已完成地形图勘察界定测界;项目整体设计进度正按照设计方案大纲逐步实施。

两个项目的实施,不仅使呼和浩特东北区域可新增供热能力1800万平方米。据了解,旗下营电厂“引热入呼”长输管网供热工程总投资约13.5亿元,项目从旗下营热电厂敷设两根直径1410毫米的供热管道至毫沁营热源厂,管输能力1100万吉焦/年,供热能力约1500万平方米。长输管网全线开槽长度约为35公里,其中隧道长度约为5公里,涉及二级水源地、草原及二道河村等16个村,穿越高速公路等各等级公路8次,跨越主河道3次。新建毫沁营热源厂将新建3台70兆瓦燃气热水锅炉。

【经略】

鄂尔多斯

总投资300亿元的光伏产业链项目落地

本报鄂尔多斯3月27日电 (记者 郝雪莲)

近日,鄂尔多斯市人民政府、伊金霍洛旗人民政府与隆基绿能科技股份有限公司举行光伏产业链项目签约仪式。此次签约项目总投资300亿元,主要在伊金霍洛旗蒙苏经济开发区投资建设年产20GW单晶硅棒和切片项目、30GW高效单晶电池项目及5GW高效光伏组件项目,项目达产后可实现年利润约35亿元,上缴税约20亿元,带动就业约1.2万人。

近年来,鄂尔多斯市坚持“生态优先、绿色发展”的理念,有力有序落实“双碳”目标,积极引进风电、光伏、氢能等领域头部企业,打造“风光氢储车”新能源产业集群,加快建设零碳先行区和北疆绿氢城,在全区率先蹚出一条绿色低碳发展新路子。此次项目的签约落地,既是加快推动能源转型的具体行动,也是政企双方强强联合、共同拓展新能源产业发展版图的重要举措,标志着鄂尔多斯绿色低碳转型迈出重要一步。

包头

重大项目审批实行“三包一”代办帮办服务

本报包头3月27日电 (记者 吕学先)

包头市围绕2022年确定的902个重大项目,实行“三包一”代办帮办新模式,为重大项目提供优质高效的审批服务。

重点项目审批“三包一”代办帮办新模式,即市、县、工业园区各明确一名代办帮办人员,共同为项目前期审批提供全流程跟踪“保姆式”的代办帮办服务。截至目前,对照《2022年包头市储备重大项目名录》,三级代办帮办员已完成902个重大项目对接工作,已筛选出461个重点项目实施“三包一”全流程代办帮办服务,得到企业好评。

满洲里

严把化肥进口关

助力农民保春耕

本报呼伦贝尔3月27日电 (记者 李新军 实习生 冯睿山)

“满洲里海关积极应对疫情影响,持续优化口岸营商环境,主动服务外贸企业,推出多项便利通关措施,为企业节省了通关时间和成本,缩短了进口化肥进入市场的周期,体现了海关的为民情怀,让我们特别暖心。”近日,内蒙古天誉货运物流有限公司经理杨明功不无感触地说。

满洲里海关积极应对疫情影响,严把化肥进口关,助力农业春耕春种。为助力进口化肥快速通关,该关主动对接化肥进口企业,了解掌握企业进口计划和到货时间,提前安排现场查验工作;推行两步申报,指导企业规范申报,提高申报效率;开辟专用通道,设置化肥专岗,对进口化肥等农资实行优先受理、预约查验、随到随检;协调铁路部门加快对进口化肥进行换装运输、放行提离,切实提高通关效率。同时严把进口质量关,结合查验布控情况,对进口化肥全品类实施质量安全风险专项监测,全面掌握质量安全状况,确保广大农民用上放心肥。

2022年以来,该关共验放进口化肥28.8万吨,货值8.77亿元。

乌兰察布

实现24小时立案“不打烊”

本报乌兰察布3月27日电

为响应自治区党委全面推行“一网通办”的政策要求,助力优化法治化营商环境,充分保障当事人诉权,践行司法为民宗旨,乌兰察布市中级人民法院突破传统的窗口立案、邮寄立案方式,积极推广与跨域立案相结合的人民法院在线服务立案、诉讼服务网立案、律师服务平台立案的全方位立案模式,着力打造当场立、自助立、网上立、跨域立的多层次联动的立案诉

(庞燕)